Siatka polimerowa(przezroczysta)

	Lp.
	k
	D[cm]
	XP [mm]
	XL [mm]
	XK [mm]
	d [m]

	1
	1
	56,5
	200
	200
	200
	1,896 * 10-6

	2
	1
	37,5
	133
	134
	133,5
	1,887 * 10-6

	3
	1
	18,8
	67
	68
	67,5
	1,872 * 10-6


k – rzędowość plamki

D – odległość siatki dyfrakcyjnej od ekranu w centymetrach

XP – odległość prawej plamki dyfrakcyjnej od plamki zerowej w milimetrach

XL – odległość lewej plamki dyfrakcyjnej od plamki zerowej w milimetrach

XK – średnia odległości plamek rzędu k od plamki zerowej w milimetrach

( = 6328 A = 6328 *10-10 m – długość fali światła poddanego dyfrakcji

d – stała siatki dyfrakcyjnej w metrach dana wzorem 
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Średnia d = 1,885 * 10-6 m

Odchylenie standardowe d = 1,2144 * 10-08 m

Błąd pomiaru d = 2,60734 * 10-8 m

Więc:

d = (1,88 ± 0,02) * 10-6 m

	Lp.
	k
	D[cm]
	XP [mm]
	XL [mm]
	XK [mm]
	Sin(

	1
	1
	80
	15
	16
	15,5
	1,9 * 10-2

	2
	2
	80
	32
	33
	32,5
	4,1 * 10-2

	3
	3
	80
	47
	48
	47,5
	5,9 * 10-2


Siatka fotograficzna(ciemna)

k – rzędowość plamki

D – odległość siatki dyfrakcyjnej od ekranu w centymetrach

XP – odległość prawej plamki dyfrakcyjnej od plamki zerowej w milimetrach

XL – odległość lewej plamki dyfrakcyjnej od plamki zerowej w milimetrach

XK – średnia odległości plamek rzędu k od plamki zerowej w milimetrach

 – kąt ugięcia (załamania) fali

( = 6328 A = 6328 *10-10 m – długość fali światła poddanego dyfrakcji

Sin() – dane wzorem 
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a – współczynnik nachyleni prostej Sin() = f(k) dany wzorem 
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a = (2,00 ± 0,05) * 10-2

[image: image4.wmf](

)

[

]

(

)

2

2

2

sin

2

1

å

å

å

-

-

-

=

D

i

i

i

i

k

k

n

ak

n

n

a

a


Błąd pomiaru a = 7 * 10 -4
Błąd pomiaru d = 1 * 10-6 m

Stała siatki dyfrakcyjnej d = 
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  = (3,1 ± 0,1)* 10-5 m
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Wnioski

Stała siatki fotograficznej jest o jeden rząd wielkości większa o stałej siatki polimerowej, różnica ta jest zauważalna gołym okiem gdyż na pierwszej z nich można zaobserwować szczeliny gołym okiem, druga natomiast wydaje się całkowicie przezroczysta i jednolita. Dyfrakcja, a dokładniej kąt ugięcia jest więc tym większy im mniejsze szczeliny występują w siatce dyfrakcyjnej.

Dyfrakcja fal (ugięcie fal). Oznacza zespół zjawisk związanych z odstępstwami od praw optyki geometrycznej, występujących podczas rozchodzeni się fal w ośrodkach niejednorodnych. Zjawiska dyfrakcji światła występują w szczególności przy przechodzeniu światła przez niewielkie otwory, szczeliny lub w pobliżu ostrych krawędzi.

Siatka dyfrakcyjna. przezroczysta płytka lub zwierciadło metaliczne z gęsto naciętymi (do ponad 1000 na 1 mm) równoległymi rysami lub prążkami otrzymanymi metodami holograficznymi; stanowi podstawowy element przyrządów spektralnych; służy do badania widm optycznych; w szczególności do wyznaczania długości fal świetlnych.

Stała siatki dyfrakcyjnej. Odległość między rysami, nacięciami lub prążkami.
Interferencja fal. Wzajemne osłabianie się (niekiedy aż do całkowitego wygaszenia) lub wzmacnianie 2 lub więcej fal tej samej częstotliwości wskutek ich nakładania się; pierwszy przypadek następuje, gdy fazy fal są przeciwne, drugi — gdy zgodne.
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